

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

ALMAGEN

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera. { Trimestre. 6
 { Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO. 48
 NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS
 Redacción y Administración: Morado, 12, pral. - Teléf. 76

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.185

DEL AMBIENTE

DESPUES DE MORIR EDISON

Esperamos que la muerte del patriarca de la investigación científica aplicada a la industria—con decir que a él se debe la «domesticación» del alumbrado eléctrico está hecha su más cálido elogio—legre, al menos, que su apellido, universalmente conocido, más aún que el de Ford, sea escrito en su original ortografía, con una sola S, Edison, y no Edisson. Parece insignificante esta falta pero denota tristemente esta poca que ponemos en cuanto se nos pone delante de los ojos.

Desconocer ese detalle equivale a desconocer la personalidad misma del inventor genial. La falta de atención, el abandono mental que supone poner, porque sí, dos eses donde hay una sola, denuncia lo poco que las gentes piensan en la trascendencia social de este alumbrado que Edison vulgarizó, llevando luz, luz material a todas partes.

Puede un preguntarse ante el cadáver del gran americano, un prototipo de «self made man» del siglo XIX, hasta qué punto depende el progreso de la civilización del progreso científico; más bien hasta dónde crece la felicidad con el incremento de la industria.

Antes de la Guerra Mundial tal pregunta no hubiera podido formularse sin escándalo también mundial. Existía entonces el convencimiento automático de que se habían logrado «en todo» fórmulas definitivas, invariables de vida; y parecían arrumbadas para siempre todas las viejas tradicionales fórmulas. El mundo, conducido por los «santos laicos» de todos los laboratorios, caminaba por la senda de un Progreso, de una Prosperidad indefinidos. Producir y consumir. Ganar y gastar. Una era de paz por medio de la Ciencia, había comenzado para no acabar. Paz, riqueza, confort, prosperidad, bajo el gran palio Libertad, Igualdad, Fraternidad e Internacionalismo, quedaban firmes para siempre jamás.

Bastó la Guerra para derribar el embeleco. Y la gran revisión de valores modernos, de todos ellos, ha comenzado. La Civilización (la «moderna civilización» marcada en el «Syllabus»), mediante la cual el mundo «redimido» había entrado de una vez, por fin, por los caminos de la felicidad, se muestra impotente ante su propio derrumbamiento y los pueblos vuelven los ojos a aquella «luminosa y ominosa oscuridad».

Edison fué uno de los hombres más característicos del «Gran Siglo de las Luces». Norteamérica, su patria, el país que más exaltó los prodigios del maquinismo, que vino a cerrar con broche de oro el ciclo del siglo XIX y cerró este espíritu materialista—si así podemos expresarnos—que todavía informa a las democracias expirantes y peritantes. A la luz de sus lámparas de incandescencia fué relegándose al olvido o combatiéndose con furia la otra luz de las almas: el catolicismo y el sentido católico de la vida. La Ciencia, instrumento de Bien, se convirtió por obra del olvido y del furor, en instrumento de Mal.

Pensemos, ante el cadáver del mago de la corriente eléctrica, que o nos volvemos decididamente a la Luz Verdadera o sólo servirán estas otras luces de antorchas funerales de una Civilización que agoniza.—E.

De interés para la Enseñanza

Consejo provincial de primera enseñanza de Huesca.—Secretaría:

Relación de instancias de aspirantes a interinidades con expresión de las que tienen su expediente completo:

Con servicios anteriores.—Pilar Betrán Pueyo, Encarnación Bisué Susín, Josefa Naval García, Josefina Bej Blanco, Luz Sánchez-Vallés, Sofia Binaid Canelles, Antonia Galindo Aguilar, Jovita López Puyol, Nieves Viola Benedet, Emilia Palacin Arna, Presentación Villa Fanlo, Manuela Sarvisé Castro, Victoria Campo Lacabarra, María Nur Gera, Mercedes Sull Bagüta, María Ovejero Coiduras, Lorenza Sarasa Hernández, María Teresa Solano Bruned.

Sin servicios.—Guadalupe Giménez Rivarés, Carmen de Pablo Serrano, Salvadora Madre Muñoz.

No tienen el expediente completo.—Faltándoles hoja de servicios, si tienen, o de estudios, si no tienen: Josefa Estrada Mascaró, Luz Victoria García Jiménez, Gregoria Ramón Floris, Maura Villa Fanlo, María Carrera Agullana, Pilar Subías Pascual, Josefa Basols Villacampo, María Facetas Buisán, Rita Jiménez Rosales, María Elia Eca, Natividad Uriarte Goitia, Aurea Betrán Martínez, Carmen Ascaso Oliva, Margarita Banzo Azagra, María Pilar Bardají, Dolores Corvino Barraca, Dolores Sarasa Hernández, Evarista Pellicer Gracia, Martina Burgos Vidal, Presentación Monreal Serrate, Máxima Bernad Campo, Patrocinio Madre Muñoz, Leonor Frachín Sancerni, Encarnación Pomar, María Carmen Aventín Llanas, María Pilar Anadón Anoro, Braulia Martínez Azón, María Rivera Laplana, Felice Sarrate Gastejón, Salvadora Chavarrí Navascués, Carmen Larroy Tobeña, Angela Seséu Lon, Pilar González Carreras, Pabla Ibart Valero, Dolores Barrera Pinaus, Paulina Jalle Vivas, Teresa Saset Ferraz, María Angeles Miquel Labata, María Marquina Re-

yo, Rosa Martínez Veamonte, Antonia Galindo Aguilar, Carmen Pizosa Esteban, María Coll Arnalet, Pilar García Bandrés, Enriqueta Cunchillos Plano, Asunción Pañart Montaner, María Teresa Giral Pérez, Orosia Actín Gracia, María Ferrer Auset, María Dolores Bernat Gaztarrá, Rafaela Abizanda Puértolas, María Puyol Traspallé, Carolina Giral Escartín, María Carmen Vicén Jaumell, María Teresa Zazurea Carmer, Teresa García Oliván, Angela Areas Paniello, Josefa Novales Ubart.

El orden de colocación no prejuzga el de su nombramiento, que habrá de sujetarse a las normas establecidas.—Miguel Sánchez de Castro.

El artículo 46 de la Constitución:

Ha sido aprobado el artículo 46 de la Constitución en la forma siguiente.

«El servicio de la cultura nacional es atribución esencial del Estado, que lo realizará mediante una serie de instituciones educativas enlazadas por el sistema de escuela unificada.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria.

Los maestros, profesores y catedráticos que pertenecen a la enseñanza, son funcionarios públicos.

La República legislará en el sentido de facilitar a todos los españoles económicamente necesitados, el acceso a todos los grados de la enseñanza, a fin de que no se halle condicionada más que por la aptitud y por la votación.

La libertad de la cátedra queda reconocida y garantizada en la Constitución.

La enseñanza será laica.

Hará del trabajo el eje de la actividad metodológica, y se inspirará en ideales de solidaridad humana.

Se reconoce a las iglesias el derecho, sujeto a la inspección del Estado, a enseñar sus respectivas doctrinas en sus propios establecimientos.»

Opositores del 28 en prácticas

Entendiendo la Administración que los citados opositores mientras dure su período de prácticas

RUN-RUN

Ayer oímos que...

si ahora cunja de verdad la lluvia la sementera se va a presentar en inmejorables condiciones.

... ya hace buena falta, pues el labrador, como están las cosas, sólo con una buena cosecha puede ir capotando las dificultades de la vida.

... la Comisión pro Ferias de San Andrés está decidida, pese a las dificultades de apoyo económico que ha encontrado en unas recientes gestiones, a marchar hacia adelante con el deseo de triunfar plenamente en su obra.

... teniendo en cuenta el entusiasmo grande que en todos los miembros de tal Comisión vive, conseguirán salirse con la suya.

... el lunes, si hace buen tiempo, los aficionados a la aviación van a tener una gran jornada.

no son maestros propietarios de las escuelas que sirven, sino que las desempeñan a título de interinos, se ha dispuesto que los mencionados maestros no puedan acceder a los beneficios del artículo 103 del Estatuto, referente a permisos y en su consecuencia, se ordena a las Secciones administrativas que se abstengan de informar favorablemente las solicitudes que aquellos presentaren.

Cursillos de selección

Según los informes enviados a la Dirección general de primera enseñanza, faltan diez o doce provincias en las cuales no se ha terminado la segunda parte de los cursillos para los opositores de 1928. Por esta causa se ha prorrogado por cinco días la admisión de instancias para los cursillos generales, pero tan sólo para los que no han obtenido plaza en los cursillos citados. Esta prórroga se

entiende hasta cinco días después de terminados los últimos ejercicios.

Los cursillos que debían comenzar el día 26 del corriente tendrán un retraso, consecuencia de las prórrogas mencionadas anteriormente.

Se están ultimando los Tribunales que han de actuar y quizás se modifique en alguno de sus extremos la convocatoria.

Questionario de ingreso

Hay propósito de publicar muy pronto el cuestionario para los ejercicios que han de efectuar los aspirantes a ingreso en el período profesional de la carrera del Magisterio.

Como se sabe, podrán hacer este examen oposición solamente los que tengan aprobados los estudios del Bachillerato y los que hayan terminado los correspondientes a los cuatro cursos del Magisterio.

AMBIENTE POLITICO

El quinteto constitucionalista

Recordan nuestros lectores aquel quinteto de constitucionalistas que en los primeros meses del corriente año, cuando se concertaba el famoso Pacto de San Sebastián, acogió y alentaba todo el movimiento revolucionario? Formaban aquel quinteto los señores Sánchez Guerra, Alvarez (don Melquiades), Burgos Maza, Bergamín y Villanueva, todos ellos ancianos setentones, a excepción de don Melquiades, que tampoco andará muy lejos del séptimo decenio.

Natural parecía que en estas horas del «triunfo» la figura de los constitucionalistas hubiese adquirido un gran relieve, puesto que ellos fueron de los que más contribuyeron a derrocar el régimen monárquico, ya que muchos ciudadanos, fiados en la serenidad de espíritu que debe caracterizar a la vejez, se alistaron, con fe, en sus filas, pensando que con el cambio habían de desaparecer todas las intranquilidades de aquel período de la post-Dictadura.

Pues bien; no ha sucedido nada de eso, que parecía tan natural. De los cinco constitucionalistas, uno, el señor Villanueva (Dios le perdone), pasó a mejor vida, y los cuatro restantes entran en silencio la amargura de sus tremendos yerros políticos. El señor Alvarez fué arrollado por los elementos extramistas de Bilbao, y apenas osa hablar en la Cámara, ante el temor de otra manifestación de desagrado; don Francisco Bergamín, no dice pío, ni nadie se preocupa de cómo piensa; el señor Burgos Maza, vive retirado allá en sus posesiones de Moguer, y en cuanto al antiguo jefe del partido conservador, don José Sánchez Guerra, yace silencioso en uno de los escaños del Congreso, contemplando y sintiendo, quizás, allá en el fondo de su alma, todas las responsabilidades de lo que está sucediendo.

Aquella postura de los cinco mencionados políticos, fué el «luri» con que culminaron, inconscientemente, una vida política tan repleta de errores, que trajeron como consecuencia: primero, el advenimiento de una Dictadura; y después, la caída de la Monarquía.

ARADIEL

J. García Herrero

Piel - Venéreo - Sífilis - Vias Urinarias - Medicina General

(SE ADMITEN IGUALAS)

Calle del Angel núm. 7 pral.-Parque (Frente a la Compañía)

DEL DIA

Siluetas de la calle

LAS JOTAS QUE AYER OÍ

En el popular Restaurant Fior, animación grande. En una mesa don'e bulle la más trana alegría, don Juan García Naranjo, ese hombre de simpatía extraordinaria, todo corazón, que tiene conseguida una popularidad entre nosotros tan grande como la gozada por los exquisitos y renombrados vinos y ceñeos de la casa Domeq, a la que representa en esta región, departe el buen humor con una numerosa paña de amigos. Con ellos Fidel Saral, que hace «trabajar» a su guitarra, esa guitarra que ha sonado ya en públicos tan diversos; son él, sus dos discípulos Gamila Gracia y Gregoria Ciprés... Y suena la jota para acallar los rumores y sortar los diálogos. Excelente ocasión para el periodista que siente adelantarse siempre hasta lo más hondo del alma la jota, que es oración unas veces, mejeza otras, canto de raza siempre. Cenmigo hay otros hombres que también saben de la emoción honda al oír las coplas: «Luquetas», Róspide, como más destacados, porque también ellos «echan la cana al aire» y muchas veces el entusiasmo les vence y los labios, pese a la tezudez en la decisión, tienen que abrirse para dejar el ehorro franco de unas coplas...

Han sido unas horas inolvidables. Camila Gracia y Gregoria Ciprés han saeado, como los toreros en las tardes grandes, todo el repertorio que llevan metido en lo más hondo de su alma de excelentes joterías. Camila está mejor que nunca; canta más desenvuelta si sabe que antes, dando más emoción a sus canciones, poniendo en cada copla más esencia de la tierra. Gregoria se atianza cada día más. ¡Cómo canta ya esta muchacha...! Han desaparecido en ella los resabios de principianta que tuvo. Dominadora, con el ehorro fresco de su vez potente, segura en todos los estilos, es ya una digna compañera de Camila Gracia. Una y otra, superándose a cada jota, han cantado sin ensañeo, solas unas veces, a dúo otras, alentadas por los aplausos terroresos de aquellos amantes del canto regional.

Y así, a cada estilo, han logrado más aplausos. En la reunión había un hombre a quien no tenía por qué emocionar la jota. Era de Garacana... Sin embargo, yo lo he visto aplaudir con igual fervor que si se tratara de algo ligado estrechamente a la tierra; y en su cara la emoción ha dejado bien trazada la huella... Así, tan hondas, tan «grandes», han sido las jotas que ayer cantaron Camila Gracia y Gregoria Ciprés.

Y, oyéndolas, hemos recordado: hace pocos días, muy pocos, en la Prana de Zaragoza se ha lanzado un reto. Una especie de torneo aragonés entre los cantantes de jota... Hay que acudir, muchachas. Cuando se canta como lo hacéis vosotras, no puede de ninguna manera dejarse sin recoger el guante, aunque en el gesto no haya pueril jactancia ni desplante alguno... muchas veces la sencillez es sumamente aleccionadora.

DON IMPERTINENTE

Delegación regional de Trabajo

Constitución de Jurados mixtos de la Propiedad Rústica en las provincias de Huesca, Logroño, Ternel y Zaragoza

La «Gaceta de Madrid» del día 18 de los corrientes, publica orden del excelentísimo señor ministro de Trabajo por la que se dispone se proceda a la constitución de los jurados mixtos comarcales de la propiedad rústica, formados a base de los partidos judiciales siguientes:

Provincia de Huesca.—Jurados comarcales para los partidos de Barbastro, Benabarre, Boltaña, Jaca, Sariñena y Tamarit.

Provincia de Logroño.—En cada uno de los partidos judiciales de Alfaro, Arnedo, Cervera del Río, Alhama, Hare, Logroño, Nájera, Santo Domingo de la Calzada y Torrecillas de Cameros.

Provincia de Teruel.—En los partidos de Calamecha.

Provincia de Zaragoza.—Para cada uno de los partidos de La Almunia de Doña Godina Belchite, Berja, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Egea de los Caballeros, Pina y Tarazona.

Para constitución de estos organismos ha de tenerse cuenta lo dispuesto en los artículos 7, 14, 16 y 17 del Decreto del ministerio de Trabajo de 7 de Mayo último,

teniendo derecho de elección las Asociaciones de propietarios y colonos inscritas en el Censo Electoral Social del Ministerio, en el plazo de quince días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid», que soliciten tomar parte en las elecciones correspondientes, así como las Sociedades de ambas clases que no estando inscritas en el mencionado Censo, soliciten su inscripción dentro del plazo referido, acompañando al efecto la documentación necesaria; instancia solicitando la inscripción, reglamento, certificación del Gobierno civil, certificación del número de socios que tengan la condición de propietarios, si se trata de Asociaciones patronales, y la condición de arrendatarios, si se trata de entidades obreras, quedando el derecho de votación reducido a dichos interesados.

Una vez transcurrido el plazo que se hace referencia previo anuncio se celebrarán las elecciones.

De sociedad

Por don Antonio Sancho, de Sallent de Gállego, y para su hijo el simpático joven Antonio, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita escense Trinidad García, hija del acreditado comerciante de esta plaza, nuestro buen amigo don Tomás.

Al hacerse la petición, los novios, para solemnizar esta fausta fecha han cambiado valiosos regalos, habiendo quedado fijada la boda para fecha próxima.

Al futuro matrimonio enviamos nuestra cordialísima felicitación que hacemos extensiva a las familias de García y Sancho que gozan de grandes simpatías.

Deportes

S. D. Júpiter, 5 Centro Sport, 0

El jueves último se jugó un partido de fútbol entre los equipos arriba mencionados, que terminó con el resultado de 5 a 0 a favor del Júpiter.

Los goles fueron marcados dos por Llanos, dos por García y uno por Oliver.

Diputación de Huesca



PRIMER ANIVERSARIO
 POR EL ALMA DE
D.ª Concepción Lasierra Fisa
 Que falleció el día 25 de Octubre de 1930
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 D. E. P.

Su apenada madre doña María Fisa; hermanos don José y doña Purificación y demás familia, al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican una oración por su alma y la asistencia a alguno de los actos que a continuación se detallan: Todas las misas que se celebren el día 24 en las iglesias Catedral, San Pedro y Compañía y en el Oratorio de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Favor por el cual la familia quedará muy agradecida.

Huesca, 23 Octubre 1931.

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 22 (11'15).

Un incidente que no tiene importancia

Por si ocurriera algo se preparaba a las señoras unos baños de agua en varios colores

Esta mañana, frente al Palacio de la Presidencia se formaron unos grupos de señoras católicas que en actitud completamente pacífica pasaba ante el edificio.

El grupo se formó hasta de quinientas personas.

Ante el temor de que se pudiese producir cualquier incidente fué el hecho puesto en conocimiento de la Dirección General de Seguridad que dispuso la salida en dos camiones de abundantes guardias de asalto y de Seguridad.

Los guardias acordonaron completamente el edificio de la Presidencia e invitaron a las señoras a que se disolvieran.

Una comisión de dichas señoras subió a la Presidencia para poner al habla con el jefe de Gobierno y protestar ante él del artículo 24 de la Constitución y especialmente contra la expulsión de las Ordenes religiosas.

Hablando de este incidente el director general de Seguridad quitó toda importancia, diciendo que no hubo manifestación y que se trataba de una coincidencia de un buen número de señoras que iba a la Presidencia.

Sin embargo, se sabe que en previsión de que ocurriesen incidentes y que las señoras se negasen a seguir las órdenes de disolución, se había preparado la salida de un tanque para arrojar agua de diverso colorido sobre los grupos.

No fué preciso nada de esto, pues como se dice la cosa no tuvo importancia alguna.

Hoy comenzará el referéndum nacional para ver si los ferroviarios van a la huelga general en España

La Federación Nacional Ferroviaria (E. N. T.) ha facilitado una nota en la que se expone la disconformidad con la actitud del Gobierno de la República ante el problema ferroviario. Han anunciado para el viernes un gran mitin en Madrid.

Mañana comenzará el referéndum para ver si se va o no a la huelga general en toda España.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Se congratula ante la lluvia que no ha cesado de caer en Madrid

El ministro de la Gobernación al recibir a los informadores les dijo que continuaba decreciendo la huelga ferroviaria en Andalucía, pues ya han circulado los rápidos y bastantes trenes de mercancías.

De Málaga han salido para Córdoba, Almería y Granada elementos encargados de infundir alientos en los huelguistas, pero ha sido abortada tal actitud.

También dijo que de Madrid había salido la otra mitad del regimiento de Ingenieros para relevar a sus compañeros que están ya fatigados del esfuerzo hecho en estos días.

El tratado comercial hispano-francés no se ha firmado todavía

A pesar de cuanto se dijo ayer afirmando que hoy se firmaría el

Gil Robles, en Badajoz, es obsequiado con un banquete al que asisten 400 comensales

En la sesión de Cortes de ayer, destacaron las intervenciones de Azaña y del ex ministro de la Gobernación Maura

tratado comercial entre España y Francia, no hubo tal firma.

Parece que ello obedece a no haberse puesto las Comisiones de acuerdo en lo referente a sedas y automóviles.

Labor en los Ministerios

Azaña dice que las señoras católicas que le visitaron han salido muy contentas, pues han comprobado que él no es ningún ogro

Sobre la ley Bancaria

El ministro de Hacienda dijo a los informadores que había recibido al Consejo del Banco de España, que le habló de la reforma de la ley de Ordenación Bancaria. Les ha autorizado—dijo Prieto—para convocar una Junta general de accionistas para tratar de este asunto.

Lo que dice Azaña

A las doce y media el jefe del Gobierno recibió al Consejo de Administración de las Compañías del Norte y de Mediodía.

Se entrevistó con el ministro de Justicia.

Cuando salió de la conferencia el señor De los Ríos manifestó a los periodistas que había hablado con el presidente sobre la forma de estructurar el presupuesto de su Ministerio.

Anunció que aparte del Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana, habrá otro el lunes para tratar exclusivamente de presupuestos.

Cuando salió Azaña manifestó que había recibido varias visitas, entre ellas a la comisión de señoras católicas que fueron a protestar contra el artículo 24.

Por cierto—añadió Azaña—que estas señoras han salido muy contentas de su visita, pues han visto que el presidente del Gobierno no es un ogro.

Albornoze da cuenta de la marcha de la huelga ferroviaria

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que marchaba a León en automóvil para tomar parte en un mitin, de donde regresará mañana.

Hablando de la huelga de ferrocarriles en Andalucía, dijo que era mucho menor, pues ya han circulado los rápidos y bastantes trenes de mercancías.

De Málaga han salido para Córdoba, Almería y Granada elementos encargados de infundir alientos en los huelguistas, pero ha sido abortada tal actitud.

También dijo que de Madrid había salido la otra mitad del regimiento de Ingenieros para relevar a sus compañeros que están ya fatigados del esfuerzo hecho en estos días.

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60

HUESCA

Los diarios de Madrid ante el Decreto de defensa de la República

Azaña da toda clase de seguridades de que la Prensa sería nada ha de temer

Los directores de casi la totalidad de las publicaciones diarias madrileñas han celebrado hoy una reunión en el Palacio de la Prensa para tratar del Decreto de defensa de la República en la parte que afecta a los periódicos. Acordaron que una Comisión de ellos se entrevistase con el presidente del Gobierno para expresarle que la Prensa tiene el deseo de apoyar al Gobierno en todo lo que signi-

fique mantenimiento del orden pero entiendo que en lo referente a libertad de Prensa es impreciso el precepto.

El presidente los recibió y después de oírles les dió la seguridad de que la Prensa sería nada ha de temer. No obstante, para mayores seguridades, el señor Azaña les dijo que se entrevistarán con el ministro de la Gobernación, que es quien debe puntualizar todo lo referente a Prensa.

La sesión de Cortes de ayer

Maura interviene en favor de la lengua castellana dentro de la soberanía del Estado, y Azaña contesta al ex ministro de la Gobernación

La enmienda presentada por Unamuno ha sido desechada por la Cámara

A las cinco menos diez minutos de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia de Besteiro.

Hay regular animación en tribunas y escaños.

Se aprueba el acta y la designación de diputados para el suplemento del comandante Franco.

Se aprueba el informe de la Comisión de actas nombrando por Sevilla a Balbentín.

El debate constitucional

Se abre la continuación del debate constitucional.

Continúa la discusión del artículo 48. El señor Sánchez Albornoz, de Acción Republicana, defiende su enmienda.

El presidente de la Cámara indica que la mesa estima la discusión de la enmienda socialista en primer lugar.

El señor Ovajero, socialista, apoya que el Estado sostenga en el extranjero, especialmente en los países de habla española, centros de estudios.

El Estado—dice—está obligado a defender la cultura en los países de habla española.

El señor De Francisco defiende que la enseñanza de castellano sea obligatoria en todos los centros de España sin perjuicio de lo que determine la ley para las regiones.

Dice que los socialistas no sienten prejuicio contra el Estatuto catalán pero que tampoco hablan influídos por él.

Pregunta si con la discusión se plantea el problema nacionalista o el autonomista.

Dice que hay que reconocer la soberanía del Estado que de ningún modo puede disminuirse.

Los socialistas reconocen la personalidad de Cataluña pero no se circunscriben a una sola región.

La enseñanza debe ser para el alumno y no que éste sea víctima de ella.

El señor Ruiz Funes, por la Comisión, contesta y dice que la enmienda es de carácter unilateral y que por tanto no puede ser admitida. Se desecha.

El señor Sánchez Albornoz advierte que la enmienda por él presentada ha sido firmada por personas que no tienen criterios totalmente afines, pero que lo han hecho por la República.

La defiende por Castilla y por España.

No se trata de que prevalezca el espíritu del catalán y sí el del castellano que siempre existió (muy bien). Y no es que exista porque no puede existir el peligro de que disminuya la importancia del castellano.

No se pone en la enmienda limitación a las minorías para que puedan aprender en sus lenguas. Termina haciendo un llamamiento a la cordialidad de todos.

El señor Jiménez Asúa dice que se acepta y se incorpora.

Protesta el señor Albe

El presidente de la Cámara: Es reglamentario.

Interviene don Miguel Unamuno

Habla el señor Unamuno para apoyar la enmienda que firma en unión del señor Sánchez Román.

Empieza diciendo que habla con el espíritu entristecido, pues no está acostumbrado a las transacciones de los partidos. Habla de las lenguas regionales y dice que en su región se usa como instintivo regional. Se habla aquí de minorías de técnicos y yo pregunto: ¿dónde están? En Cataluña existe una Universidad mantenida por el Estado y éste no puede desprenderse de ella.

Alude a la revisión de la Constitución. Por encima de la ley de defensa de la República está la misma República.

El señor Ruiz Funes no acepta la enmienda.

Interviene el ministro de la Gobernación

«Yo tengo el deseo de que el pueblo sepa quién hace los pasteles».

El señor Maura se levanta para explicar su voto. Dice que el Estado español y las Cortes van a aprobar un dictamen después de muchos cubilletes. En la enmienda no se agravia a Cataluña; pero si se busca colocar el espíritu catalán frente al espíritu castellano nos opondremos todos. (Muy bien)

Un diputado catalán: Enseñaremos la cultura castellana.

Maura: Pues no faltaba más. ¿Qué cultura si no ibais a enseñar?

Pregunta a los radicales el por qué no han votado, como prometieron ayer la enmienda presentada por los socialistas.

Yo tengo el deseo de que el pueblo sepa quién hace «los pasteles».

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) del grupo radical-socialista, interrumpe.

El señor Maura.—Con que yo hice los pasteles? Como no fuera con su señoría. (Aplausos en la Cámara).

Dice que sólo votará contra la enmienda los que nada les importe de que el Estado pierda su soberanía y llegue un día en que Cataluña dueña de la enseñanza pueda alzarse contra España.

El jefe del Gobierno: ¿Y la Guardia civil?

El señor Maura: Yo salvo mi responsabilidad.

Habla el jefe del Gobierno

Afirma que el señor Maura precisaba una plataforma y ha levantado bandera

Habla el jefe del Gobierno quien dice que ya estará el señor Maura

satisfecho, pues con su salida del Gobierno precisaba una plataforma sobre la que asentar y ya ha levantado bandera.

Se extraña de las manifestaciones del señor Maura, diciendo que a no tratarse de él creería que era una pilla.

Dice que la República ha de resolver el problema catalán, pues de otro modo habría fracasado.

No puede, la Constitución aprobada, suponer un cierre del paso de los Estatutos.

Rechaza el temor de que los catalanes se pongan frente al Gobierno, pues éste no tiene más valedores en Cataluña que sus diputados. (Aplausos).

El señor Maura rectifica. Dice que el discurso de Azaña ha sido ingenue y que se alegra de ello, pues así se le releva de ciertos compromisos.

Yo hablé por un regionalismo más perfecto, pues los Estatutos de ninguna manera pueden oponerse al Estado.

El señor Guerra del Río dice que los radicales tienen derecho a votar la enmienda que más se aproxima a su criterio.

El señor Sánchez Román dice que no se trata de un problema de espíritu ni de catalanismo y sí de constitucionalismo.

Eduardo Ortega y Gasset explica su voto.

Maura pide la votación nominal.

Se va a ella y es rechazada la enmienda por 179 votos contra 93.

El señor Crespo defiende la enmienda federal que es rechazada.

Se pasa al debate de la totalidad y los señores que tenían solicitado hacer uso de la palabra no quieren, tanto los que habían de hacerlo en pro como los en contra.

El presidente dice que se va a votar el artículo.

Es leído y queda aprobado por 143 votos contra 47.

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

Mañana, según dijo el presidente, se discutirán los títulos cuarto y quinto.

En Madrid llovió entre el contento general

Desde las dos de la tarde ha llovido en Madrid. A las tres la lluvia era torrencial. Después cesó el fenómeno, pero volvió a llover otra vez, no cesando después.

La lluvia ha sido recibida con gran contento, pues se estaba bajo la amenaza de restricciones de agua.

En Badajoz han ofrecido un banquete con cuatrocientos comensales al diputado agrario señor Gil Robles

BADAJOZ.—El señor Gil Robles ha sido obsequiado con un banquete al que han asistido cuatrocientos comensales.

Se han recibido gran número de adhesiones, entre ellas una firmada por las mujeres de Villafranca

de los Barros, alentando al diputado en su campaña revisionista.

El señor Gil Robles dió las gracias a todos y habló de la conveniencia de fundar un gran periódico en Badajoz.

Un manifiesto

CUENCA.—El diputado señor Panju, otro de los retirados de la Cámara durante el debate constitucional, ha lanzado a sus electores un manifiesto explicando su retirada por entender que la Constitución hiere los sentimientos de los católicos.

Barcelona

La tripulación del «Cabo Rosa» ha declarado la huelga de brazos caídos

El gobernador ha manifestado a los informadores que en el puerto trabajan hoy mayor número de obreros que estos días. Dijo que habían se intentado muchas coacciones en los obreros de transportes, y que se había clausurado el Sindicato de este nombre.

En el barco «Cabo Rosa», la tripulación ha declarado la huelga de brazos caídos.

La policía ha practicado la detención de tres individuos por ejercer coacciones, tratando de ejercer éstas entre los conductores de autobuses.

Se les ocuparon tres pistolas de grandes dimensiones.

Conflictos sociales

SEVILLA.—Se ha resuelto la huelga de obreras tejedoras, habiéndoseles concedido el aumento en los jornales que tenían solicitado.

GUADIX.—Hoy comenzó la huelga de obreros del campo, desarrollándose pacíficamente.

Grupos de huelguistas se estacionaron ante la Casa del Pueblo y fueron disueltos por la guardia civil, igualmente que otros que se formaron en la carretera.

La huelga afecta a un millar de trabajadores.

Asociación de aspirantes al Magisterio

Se convoca a todos los maestros cursillistas a una reunión que tendrá lugar hoy a las tres de la tarde en el salón de actos de la Normal de Maestros.

Debéis acudir todos puntualmente, puesto que en dicha reunión, nuestro representante dará cuenta de las gestiones realizadas por los representantes de los cursillistas de toda España, en Madrid, los días 19 y 20.—La Comisión.

A las personas caritativas

Ayer recibió sepultura el modesto empleado del Municipio Elías Fernández. Al morir ha dejado en el mayor desamparo su hogar, donde viven su anciana madre, su mujer y tres hijos de muy corta edad. La familia queda, pues, en una situación económica desesperada, faltándole lo más imprescindible para hacer frente en estos días a las necesidades más perentorias.

Hacemos un llamamiento a las personas caritativas de Huesca para que ayuden a remediar la situación de esta familia que vive en la Plaza de Latre, número 1.

¡IRISA!
¡IRISA!!
¡IRISA!!!

A TODO PASTO con la chispeante producción Metro 1931-32

Gordos y Flacos

por Anita Page, Polly Moran y Marie Dressler
Dos horas de carcajada general

PRONTO TEMPESTAD EN ASIA

Película rusa, prohibida por las Dictaduras. Es un film mudo

Teatro Olimpia

Mañana, S A B A D O

Reprise de la magnífica película

El precio de un beso

Cantada y hablada en español, por José Mójica y Mona Maris (A 0'30 y 0'50)

EL DOMINGO

Estreno de la fastuosa opereta, de la Ufa

El Favorito de la Guardia

Por Millan Harvey y Henry Garat



Diputación de Huesca

Los graves problemas de ahora

La reforma agraria

Con verdadero sentimiento hemos visto que el señor Azñá, al hacer la presentación de su Gobierno, incluyó como uno de los especiales y obligados puntos del programa el de la reforma agraria.

El sentimiento nuestro descansa fundamentalmente en estas dos razones:

Primera. La reforma agraria española no puede descansar en un cambio jurídico ni social de la propiedad. Hay que hacer que mediante ella, sin dejar de ser propietarios quienes lo son, pasen a serlo muchos más, y esto sólo puede lograrse aumentando la producción, para lo cual el medio es la transformación mayor posible del terreno en regadío.

Segunda. Todo lo que sea mantener otras ilusiones en la masa es desplazarla del trabajo, sembrar la inquietud en una riqueza clave del país e inferir un gravísimo daño a la economía nacional.

Es seguro que el señor Prieto podrá ir informando ya a sus colegas y a su presidente de como se nota en la recaudación la alarma del agro, y el Banco Hipotecario también tendrá datos elementos complementarios. Sin que todas estas pérdidas y trastornos sirvan para mantener el orden público, pues después de la intención de Tablada acabamos de ver como la política ha descubierto una organización comunista en Córdoba. Y es que los campesinos rebeldes, los que no pagan rentas y asaltan propiedades y destruyen la caña, lo que buscan no es la posesión de una tierra para trabajarla, ni entienden de función social de la quilarla al dueño actual y sentir satisfecha la pasión de ver abajo al que conocieron arriba; la quieren para venderla en seguida, y la quieren, en fin, como símbolo e instrumento de influencia y hegemonía.

Pero, aparte de todo esto, hay una razón más para que nosotros pensemos que una de las cosas más graves es la reforma agraria proyectada, y es que el dictamen emitido por la Comisión parlamentaria ha empujado el proyecto del Gobierno. Este era ya antijurídico, antisocial y antieconómico; era financieramente impracticable; pero aun así resulta muy superior al dictamen de la Comisión parlamentaria. Ausente del Gobierno el

señor Alcaá Zamora que era el patrocinador de un criterio más jurídico, es de temer que ese dictamen triunfe. Estamos seguros de que resultará de imposible aplicación, pero bastará que aparezca la ley en la «Gaceta» y que surja el intento de aquella aplicación para que el trastorno económico del campo español resulte irremediable y hondamente lesivo.

Con relación al proyecto gubernamental el dictamen supone el empeoramiento siguiente:

A) Número de campesinos asentados.—Se obliga a que cada año este número sea mayor que el anterior, con lo cual el gravamen de 2.000 millones de pesetas calculado para el primer año, supone un acrecentamiento progresivo en los años siguientes:

B) Provincias a que se aplica la ley.—Se incorporan las de Albacete y Salamanca.

C) Propiedades de origen señorial, transmitidas por herencia, legado o donación.—Dispone que al expropiarse no haya indemnización para el dueño, sino simplemente abono de las mejoras por él realizadas en el fondo.

D) Pago de expropiaciones.—Se dispone la creación de una Deuda especial, con títulos nominativos, intransferibles por actos intervivos y sujetos a un impuesto progresivo que reemplaza la contribución rústica y llega al 60 por ciento.

E) Excepciones.—Desaparecen las que se refieren a bienes cultivados directamente por sus dueños conforme a buen uso y costumbre y los que sostengan industrias rurales o agropecuarias.

Estamos, como se ve, frente a un dictamen confiscador. Confiscador pleno para un gran número de propiedades a las que se hace de peor condición que a las demás. Confiscador semipleno para todas las demás en cuanto se la paga tan exclusivamente, con Deuda especial, títulos intransferibles intervivos y sujetos a un impuesto progresivo especial, que eso no se puede llamar pago.

Todo esto refiriéndome nada más que a la agravación introducida por el dictamen en su proyecto ya por sí gravísimo. Pero del proyecto en sí trataremos en otro artículo.

De «La Epoca».

LA TIERRA en los pueblos

SANGARRÉN

(De nuestro corresponsal)

Fiestas mayores

Con motivo del Patrón San Francisco se han celebrado en este simpático, honrado y laborioso pueblo una serie de actos dignos de la mayor alabanza y encomio por la satisfacción y alegría que los mismos han producido, tanto entre los habitantes del pueblo como entre los numerosos forasteros que acudieron a dar realce y esplendor a las fiestas, pues hubo necesidad de organizar un servicio especial de autobuses entre Sangarrén y Huesca, para transportar los forasteros, entre los cuales abundaba el sexo bello, rebosante de hermosura.

Merece mención especial la carroza que los mozos, quintos del pueblo, presentaron artísticamente engalanada con profusión de flores y mantones de Manila y ricos aparajes ornamentados a la usanza Charra del país que lucían dos hermosos pares de mulas; en dicha carroza eran conducidos los músicos que componían la orquesta que debía amenizar los festejos, la cual recorrió las calles del pueblo sembrando la alegría, siendo muy aplaudida.

También resultó muy brillante la carrera de pollos en una de las eras más grandes del pueblo, a cincuenta vueltas, a cargo de tres corredores, dos de la localidad y uno de Grañén; la victoria resultó ser para el forastero.

Hubo tiro automático, fotografía al minuto y numerosas ambulancias caprichosas que se vieron muy concurridas por el elemento infantil, que no cesó de soplar la

OLIMPIA

Mañana: «El precio de un beso», cantada y hablada en español. Por José Mójica y Mona Maris (A 0'30 y 0'50).

El domingo: «El favorito de la Guardia», de la Ufa.

chiflaina de goma, hasta reventarla. Los cafés también se vieron abarrotados de público; los bailes presentaron el mayor esplendor. También tuvo lugar un mitin a cargo del Centro Obrero Agrícola, de carácter pacifista, bajo la clara y sencilla oratoria del simpático barcelonés y amigo entrañable de este digno pueblo, Guillermo Loré, quien después de ser presentado con unos muy acertadas palabras del activo compañero de dicho Centro, José Fernández, dirigió la palabra durante una hora, siendo muy aplaudido.

Trató de la nueva ruta de vida para la mayor cordialidad y armonía del pueblo, poniendo como base ciertas comparaciones de diferencia equívoca entre el capital y el trabajo, que fueron muy aplaudidas. Ensalzó la labor de los dirigentes de dicho Centro y suplicó al pueblo su ayuda en engrandecer tan civilizadora obra.

Yo sentiría mucho—dijo—y vosotros sufriríais más, que después de haberos con la mejor fe y cariño por unos en cordiales lazos de compañerismo hubiera de hablaros nuevamente por no haber apreciado mis palabras de realidad, porque otros elementos convirtieran a este digno y honrado pueblo, que tanto quiero y aprecio, en un volcán abrasador que os quemara la sangre entre sus peligrosas llamas. (Aplausos).

El orador, al dirigirse al pueblo, que le escuchaba, dice: ¡Patrones!

Calzados

Los modelos más nuevos y superior calidad se liquidan a precios sumamente bajos en las

Ocasiones Roger

PADRE HUESCA, 6

INTERESANTE

Confección de Ropa Blanca y otros muchos artículos a precios sorprendentes

No dejen de visitar la Casa

Obreros: Pueblo: ¿Os satisficiera una invasión a la usanza de las de Barcelona, teniendo en este tranquilo pueblo vuestros intereses hijos de medios de vida tranquila?

[No...], prorrumpió en estentóreo grito el pueblo.

Otras frases prorrumpieron el orador de gran interés, que no reserámos por la mucha extensión que ocuparían.

En resumen, el discurso del digno compañero Guillermo Loré satisfizo, siendo al final muy felicitado; por la tarde fué obsequiado en el acreditado Café de don Cristino Lacasa, al que asistieron el padre del orador, don Jacobo Loré, y hermano don Pedro Loré, precedentes de Barcelona, don José Loré, don Manuel Graés, don Mateo Gimeno y don Ciriano Dieste. El orador dirigió a los reunidos palabras de gran agradecimiento por la atención que con él habían tenido.

También las fiestas religiosas revistieron gran solemnidad a cargo de los reverendos y dignos párrocos don José Ciria, del pueblo, y don Leonardo Duque, de Zaragoza, este último hijo del pueblo, quien pronunció un importante sermón ante un número de feligreses que llenaron el templo por completo.

También asistió a las fiestas religiosas el digno párroco de Vicelén, don Julio Prad.

En resumen, unas fiestas dignas del más grato recuerdo y merecida alabanza, por lo que felicitamos a las autoridades de Sangarrén, a los mozos y al pueblo entero, que no merece menos.

Deseamos al compañero Guillermo Loré su más pronto restablecimiento y vuelta por estas tierras que tanto le aprecian.

El Corresponsal

Comparaciones

TEMPESTAD EN ASIA supera a «Volga, Wolga».

IVAN EL TERRIBLE es mejor que «Ben-Hur».

EL PRESIDIO es 100 por 100 más sensacional que ninguna.

Caja de Previsión Social de Aragón

Mutualidades Escolares

La ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las imposiciones que en ellas se hacen para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la

SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON - HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja) Apartado. n.º 17

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cemento, Cal, Yeso
Vicente Torrente
Padre Huesca, 9

ANIVERSARIO

Fortalecida con los Santos Sacramentos falleció hace un año la muy distinguida señora doña Concepción Lasierra Fias.

Investida la finada con las más ejemplares virtudes y nobleza de sentimientos su recuerdo perdura en el corazón de cuantos se honraron con su amistad, quienes seguramente rendirán a su memoria el piadoso tributo de una fervorosa plegaria.

En tan triste fecha reiteramos el más sentido pésame a sus afligidos, madre doña María Fias; hermanos don José y doña Purificación y demás deudos.

OLIMPIA

Mañana: «El precio de un beso», cantada y hablada en español. Por José Mójica y Mona Maris (A 0'30 y 0'50).

El domingo: «El favorito de la Guardia», de la Ufa.

Estación Meteorológica de Huesca

Observaciones del día 22 de Octubre
Horas de observación: 18
Barómetro a O.º y nivel del mar 759'3
Humedad relativa 83 %
Dirección del viento y fuerza NE-1
Velocidad en 24 horas 264 km.
Estado del cielo Nebuloso
Temp.ª máxima a la sombra 18'4
Ídem mínima ídem 10'8
Oscilación termométrica 7'6
Precipitación acuosa 1'2 mm

Hoy, día 21, se pone a la venta

Cine y Hogar

Revista popular ilustrada, de lectura para todos

Aparece á los miércoles

40 páginas de texto y huecograbado

Informaciones de cine, crítica de películas, entrevistas con las principales figuras de la pantalla

Reportajes interesantes, crónicas y figurines sobre las últimas creaciones de la moda femenina y masculina

Recetas de belleza, fórmulas útiles para la vida y el hogar. Páginas cómicas. Pasatiempos.

Cine y Hogar

30 céntimos en toda España

Venta en esta capital y centro de suscripciones

KIOSCO SANZ

Esquina de los Porches

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el fajo de cuerda de máquina.

Se hace sogá a medias y se vende sogá a 1'75 pesetas kilo.

Se vende una camioneta Ford.

Ramiro el Monje, 13 (Honda)-Huesca

Escuela Normal del Magisterio Primario

Los exámenes de ingreso comenzarán el lunes

El día 26 del actual, a las nueve de la mañana, darán principio los exámenes de ingreso para los alumnos normalistas de ambos sexos, en el local que ocupa la Escuela Normal de Maestras, y los de asignaturas una vez terminados éstos y en la misma forma y centros, que en convocatorias anteriores.

Los alumnos que sólo aprueben el ingreso se someterán al nuevo plan de estudios, incorporándose al primer curso preparatorio y los que además estuvieren matriculados de asignaturas, una vez aprobado el ingreso se les examinará, si así lo desean, de dichas asignaturas, pero haciéndoles saber que, suprimida la matrícula oficial del primer curso del plan de 1915, habrán de terminar dicho curso con matrícula no oficial e incorporándose al curso preparatorio, sin conmutación alguna de asignaturas, para seguir sus estudios con arreglo al nuevo plan.

Las alumnas procedentes de otros centros a quienes se han conmutado asignaturas y tengan pendiente el ejercicio de labores para el ingreso, podrán examinarse de labores y de asignaturas, y se ajustarán, para la continuación de estudios a lo que se determina en la regla anterior.

Desde el día de hoy hasta el 31 del actual, queda abierta la matrícula de enseñanza oficial de diez a trece durante todos los días laborables en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros, para los alumnos oficiales del segundo, tercero y cuarto curso del plan de 1914, tanto para los señores maestros como para las maestras.

Comparaciones

TEMPESTAD EN ASIA supera a «Volga, Wolga».

IVAN EL TERRIBLE es mejor que «Ben-Hur».

EL PRESIDIO es 100 por 100 más sensacional que ninguna.

Nota de la Alcaldía

Desconociéndose quien pueda ser el propietario de un cerdo encontrado en el término municipal de Huesca, se hace público dando cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 615 del Código civil vigente.

Huesca, 22 de Octubre de 1931.

El alcalde, Mariano Cardenera.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
RIGAFORY, 7 HUESCA

Academia de Corte y Confección

TALLER DE MODISTERIA

Se corta y confecciona toda clase de prendas de señora con arreglo a la última moda, como las interiores para caballero

Clases de corte: De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde

SE ADMITEN INTERNAS

Coso Alto, 37, 2.º Huesca

Pastos Se arriendan los del Monte Nuevo de la jurisdicción de Lupiñén. Dirigirse a la Secretaría del Ayuntamiento de Anís hasta el día 23, a las diez de la mañana, en que se celebrará la subasta.

Restaurant BAR FLOR

Todos los días abiertos a 3 pesetas

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ
PORCHES DE VEGA ARRIJA - TELEFONO 6105
ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

RELIGIOSAS

23 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Servando y Germán, mártires y San Severiano, obispo.

Santos Servando y Germán

Ignórase cual fué su patria; bien que, según los brevitorios ebra-cense y el hispalense antiguo, se dicen son naturales de Mérida.

Siendo de edad adulta y teniendo los conocimientos necesarios para percibir la vanidad del paganismo y la sólida firmeza de los preceptos del Evangelio, determinaron hacerse cristianos.

Recibieron el bautismo y juraron ser eternamente fieles a Dios. En la persecución de Aureliano, como Servando y Germán repleantecian entre los demás cristianos por la santidad de sus costumbres y por los frecuentes milagros con que Dios los hacía maravillosos, fueron conducidos ante el juez, en donde se les hizo sufrir hambre y sed.

Algún tiempo después fueron puestos en libertad nuestros Santos. Inmediatamente practicaron cuantas diligencias podía dictar la caridad más activa y el celo más abrasado para confirmar a los fieles en la santa religión.

Encendiéndose de nuevo la persecución contra los cristianos, nuestros Santos fueron otra vez presos y atormentados de igual manera, pero los dos se mantenían fuertes en su primer propósito.

Después de sufrir grandes penalidades durante el trayecto desde Mérida a Cádiz, fueron sentenciados a ser degollados.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuatro.

La Hora Santa, en la Compañía a las seis. Se aplicará por don César Boente.

En la Compañía

Dará principio hoy un solemne Tríduo en honor a Cristo Rey con los cultos siguientes:

En los tres días habrá misas de Comunión a las seis y media y a las ocho de la mañana.

Por la tarde, a las seis, la Hora Santa, Estación al Santísimo Sacramento, Trisagio cantado, sermón, Reserva solemne e himno al Sagrado Corazón, cantado por el pueblo.

Predicará los tres días el Padre Superior de esta Residencia.

Chocolates Orús

Sigue siendo la Confitería y Pastelería de VIUDA DE PORTA, de Huesca, la exclusiva para la venta de los famosos chocolates ORUS de Zaragoza.

Los precios son los establecidos en fábrica.

CLASES FINAS

CLASES ESPECIALES

CLASES ECONOMICAS

Competimos en calidad con todas las marcas.

La casa de más producción y venta de Aragón.

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JOAQUIN ORUS

Muchacha Se necesita que sepa su obligación. Para informes, Lanuza, 25 y 27.—Huesca.

BOTONES

Hace falta para el Nuevo Casino, de 14 a 16 años; ganará.

Sirvienta Se necesita para poca familia. Informes en esta Administración.

Vaca cebona

y ternera de leche desde hoy y todos los días se venderá en la carnicería de la viuda de Juan Larrosa, Padre Huesca, 3.

Se necesita un medio oficial para metánico. Cabestany, 2.

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

	Pesetas
«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanof	6'00
«Felipe II: Un asunto tenebroso», por Lovis Bertrand	5'00
«El Burgués», por Leonhard Frank	6'00
«El Súdito», por Heinrich Man	7'50
«Elevación». La novela de la aviación. Última obra de Barbusse	5'00
«Reforma o revolución?», por Rosa Luxemburgo	4'00
«La señorita de la Ferté», por Pierre Benoit	5'00
«Hija de la tierra», por Agnes Smedley. La emancipación social y humana de la mujer en la vida de una proletaria. Los problemas del sexo y del trabajo	6'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito	7'50
«Reflejos», por Jean de la Brete	5'00
«Bajo el Signo de Clio», por Ricardo Baeza	6'00
«Tsatsa Minnka», por Panait Istrati	5'00
«El Conde de Abraños» (de las obras póstumas de Eca de Queiroz), traducción de W. Fernández Florez	5'00
«Andorra», por Laudelino Moreno	3'00
«Doña Virtudes», por Luis C. Bosch Labrús	5'00
«La génesis del Capital», por Marx	2'50
«Con los nómadas de la estepa», por Vladimir Zeninov e Isaac Levina	5'50
«Una vida pintoresca», del siglo XIX, por Manuel Fernandes y González	6'00
«El Plan quinquenal de los Soviets», por G. Grinco. (La gigantesca obra de la edificación socialista de Rusia)	7'00
«El proceso Dreyfus», por el Dr. Bruno Weil	6'00
«El falso Príncipe», por Harry Domela. (El hombre que no sirviendo para otra cosa se mete a príncipe y triunfa)	6'00
«El pecado rojo», por Julia Peterkin	5'00
«El cine soviético», por León Maussinac	5'00
«Hotel América», por María Leitner	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen	40'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos	5'00
«Inquietudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez	3'50

Interesantes novedades literarias que encontrará usted en la Librería LA TIERRA Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera contra reembolso

	Pesetas
«Economía política», por José María Valverde	12'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tisis que estaba por escribir	5'00
«¿Qué es una Constitución?», por Fernando Lassalle. Pueden persistir los poderes monárquicos del país bajo una Constitución republicana? Este libro le abrirá a usted los ojos	4'00
«Sido», traducido del francés por Julio Gómez de la Serna	5'00
«Almas gemelas», por Luis Bosch Labrús	5'00
«La calle sin sol», por N. Tokunaga	6'00
«Libertad, Dictadura y Fascismo», por Juan Guixé	5'00
«El paso del mar Rojo», por Alicia Garcitoral	5'00
«Historia general del Socialismo y de las luchas sociales», por Max Beer	10'00
«Peregrinaciones por España», por André Cortis	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés	5'00
«Opio», por Jean Cocteau	5'00
«La cancarota del matrimonio», por V. F. Galverton	6'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezyński; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética)	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel)	8'00
«Galleguismo», por Eloy Luis-André	6'00
«El viento del Este», por Stefan Zaramski	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender	5'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht	5'00
«El Tungsteno», por César Vallejo	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbo	7'50
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano	12'00

Ibarra y Compañía, S. en C. SEVILLA

Línea regular de grandes Transatlánticos correos españoles a motor para América del Sur, saliendo de Barcelona el día 27 de cada mes

El día 27 de Julio saldrá el buque motor CABO SAN ANTONIO admitiendo pasajeros de clase única y tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 27 de Agosto el buque motor CABO PALOS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

El día 27 de Septiembre el buque motor CABO QUILATES para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona Ibarra y C.ª, S. en C. Delegación en Barcelona, Ancha, 23, principal - Teléfono 16501

Informes en Huesca para pasajes de clase única: Don José Sender, Mercado, núm. 12

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el próximo día 28 del corriente, de 9 a 4 solamente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el miércoles próximo día 28 del corriente, de 9 a 4 solamente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Zaragoza el día 27 en el Hotel Oriente (Coso, 13) y en Lérida el día 29 en el Hotel España, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Libros de gran utilidad

Ortografía española. Método fácil y rápido indispensable para oposiciones. Por Luis Huerta	5'00 ptas.
Contabilidad comercial, por Luis Yorón	7'00
Código de etiqueta y distinción social, por el duque de Camposol	6'00
Cómo se enseña el dibujo y las bellas artes en la escuela, por Lorenzo Gascón	8'00
Manual del automovilista; con 750 páginas de texto ilustrado, con infinidad de grabados, por G. Pedretti	13'00
Manual del torneó mecánico. Guía práctica para la construcción de tornillos, engranajes y ruedas helicoidales, por Salvador Dinare	7'00
Cirugía menor y vendajes. Manual para practicantes, internos de clínicas y enfermeras, por el Dr. Gwynne Williams	10'00
La Fotografía. Manual auxiliar para el aficionado, por G. Muffene	10'00
Aparejador albañil. Guía práctica, para la organización, replanteo y ejecución de las obras, por J. F. Oultram	7'00
Fabricantes de ladrillos, por J. Van Bük	7'00
La Cocina clásica española. Noticias, observaciones, consejos, advertencias útiles y preparación de toda clase de guisos, por Alberto León	13'00
Dulces y helados, por Ignacio Domenech	5'00
Nuevas conservas y dulces por Ignacio Domenech	2'00
Nuevas conservas y dulces por Ignacio Domenech	4'00

Venta: Imprenta de LA TIERRA-Villahermosa, 12, Huesca

Lea Vd. todos los días "La Tierra,"

Señora:

El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es

SANCHEZ

Ahí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Medias seda, de 6 pesetas a	3'50 pesetas
Medias hilo, de 4 pesetas a	2'00
Peceles, desde	0'50
Camisitas niña, desde	1'00
Cubiertas cama grande	6'50
Celchones cama grande	13'50
Panas, desde	2'00
Fajas modernas señora, a	2'50
Sábanas grandes	5'00
Mantas lana, de 50 pesetas a	25'00

Colecciones variadas y bonitas de trajes a medida a cargo de un cortador excelente

PRECIO INCOMPETIBLE

Debe usted mirar precios antes de hacer sus compras, que SANCHEZ, solícitamente, la atenderá en el

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Gran Bazar de Loriente

Muebles, Ferretería, Vajilla y objetos para regalos

Ha dado principio la venta de Gramófonos y discos con precios que nadie puede competir. Exposición permanente con precios marcados.

Aparatos forma maleta potentes con 12 bailables (seis discos dobles La Voz de su Amo), Pesetas 125.

Los discos son a elección del comprador de las marcas La Voz de su Amo, Odeón y otros.

Desde 125 a 500 pesetas y más

Para Colegios, Normales, Centros de enseñanza y particulares, tenemos cursos completos de Inglés y Francés con métodos explicativos para aprender fácilmente estos idiomas.

Libros para el agricultor y el ganadero

Cultivos terrajeros y alimentación del Ganado, escrito expresamente para ganaderos y profanos; por S. Arán	12'00 ptas.
Las aves y sus productos. Explotación económica de gallinas, patos, ocas, pavos y palomas; por S. Arán	12'00
Ganado lanar y cabrio. Razas, producción y mejora, alimentación, producción de carne, lana y leche. Higiene y enfermedades; por S. Arán	14'00
Ganado vacuno. Leche, manteca, carne, trabajo, etc. Sin tecnicismo y muy práctico; por S. Arán	14'00
La Vaca lechera. Explotación y administración del estable al alcance de todos. Con 101 grabados; por S. Arán	12'00
Gallinas y gallineros. Curso completo de avicultura. Producción de carne, producción de huevos, reproducción de las aves, incubación artificial y cría de pollos; por Ramón J. Crespo	15'00
La agricultura al alcance de todos. Enseñanza gráfica en 33 lecciones, con 600 grabados; por A. Jennepin y Ad. Herlem	6'00
Avicultura Inerativa. Gallinas, pavos, pintadas, avestruces, patos, gansos, palomas y faisanes. Sus razas, incubación, cría, producción, conservación, etc.; por Wan Dober	8'00
Tratado práctico de abonos. Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras; por Wan Dober	6'00
El conejo. Explotación productiva de la carne, pieles y pelo, con láminas en negro y en color; por Wan Dober	8'00
La crisis agrícola y el remedio cooperativo; traducido del francés; por Santos Arán	6'00
Viti-vinicultura práctica. Las plagas de la vid y sus tratamientos. Las enfermedades de los vinos; por Dr. N. Oliván-J. Adderson	8'00
El cultivo del olivo y demás plantas productoras de aceites; por J. Gómez de Encarnal	4'00

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA

CASIMIRO LARROSA

Corredor de toda clase de entierros.—Agente de LA POSITIVA.—Se encarga desde los más altos a los más bajos precios —

Zalmedina, número 3 (junto al Bazar Loriente) HUESCA

Caramelos de San Lorenzo

(MARCA REGISTRADA)

Castañas de Mazapán

Pastelería de Soler.—Huesca